

一对洛阳三彩马 走进伟人后代家

毛新宇将军称赞战马“个儿大,挺好”,翻阅《洛阳日报》后,他给洛阳人民拜了早年

核心提示

□记者 王妍 发自北京

今年是毛泽东主席诞辰120周年。新年伊始,一份富有洛阳特色的祝福就从河洛大地来到了首都北京。昨日,国家级非物质文化遗产传承人、洛阳唐三彩研究院院长高水旺将一对亲手制作的唐三彩“将军马”赠给毛泽东嫡孙、中国人民解放军军事科学院战争理论和战略研究部副部长毛新宇将军。如今,这对一人多高、每匹重100多公斤的“将军马”被安放在毛新宇将军家中的毛主席雕像两侧。



毛新宇将军(左)边翻阅《洛阳日报》,边与记者王妍(右)聊天 随行人员 摄



唐三彩将军马 王妍 摄

洛阳“将军马”,长伴伟人雕像旁

昨日上午,作为纪念毛主席诞辰120周年的一份心意,这对来自洛阳的唐三彩“将军马”被安放在毛新宇将军家中的毛主席雕像两侧。

这对“将军马”体形健硕,浑厚丰满,马身为赭黄色,白鬃绿鞍,周身有披毯、铃铛、宝相花等装饰,显得华贵庄重。

上午11时30分,毛新宇将军来到客厅。与经常在媒体中见到的戎装形象不同,毛新宇将军穿着深灰色上衣、深蓝色裤子,一身便装让他显得格外平易近人。见到“将军马”,毛新宇将军走上前拍拍马背说:“这么大的个儿,挺好。”

接着,高水旺向毛新宇将军简单介绍了“将军马”的制作过程。得知这两匹马从雕塑到成品历经3次烧制失败才得以成功后,毛新宇将军说:“很感谢大家,老远送到北京,不容易。”

刚送到时,两匹马的头部分别系着红花、绸带并覆以红布,毛新宇将军为“将军马”揭幕,与众人并排站在毛主席雕像前深深地鞠了三躬,并说:“敬爱的爷爷,今年是您诞辰120周年,洛阳人民为您送来了唐三彩‘将军马’,全国人民永远敬仰您、纪念您的丰功伟绩……”

捧读《洛阳日报》,毛新宇给洛阳人民拜早年

活动间隙,记者向毛新宇将军送上了近日的《洛阳日报》,并介绍《洛阳日报》的报头是1964年冬由毛主席亲笔题写的。

接过报纸,毛新宇将军认真看了报头及报头右侧的“报头题字:毛泽东”几个字。之后,他翻阅了各个版面并连连点头。

“主席一生心系洛阳,不仅为《洛阳日报》和‘洛阳舰’题写报头及题词,敲定第一拖拉机制造厂选址洛阳,还在解放洛阳之初确定了洛阳的城市管理方针。”一名随行的工作人员说。

听罢这些介绍,毛新宇将军对记者说:“感谢洛阳人民对毛主席的一片深情厚意,值此新春佳节即将到来之际,我给洛阳人民拜个年。”

“将军家庭”,也似寻常百姓家

当大家在客厅谈笑时,一个四五岁的小女孩从门外探进头来。她留着齐耳短发,穿一件蓝色卡通罩衣。看着刚到的“将军马”,小女孩欣喜地叫了一声:“大马!”

原来,她是毛主席的重孙女、毛新宇将军的女儿甜甜(小名)。甜甜今年4

岁半,见到“大马”,她走到旁边问:“这大马能骑吗?”听着甜甜天真的话语,大家都笑了。

我们还注意到,毛新宇将军一家住在一幢两层小楼中。客厅布置简单,除了毛主席雕像和“将军马”外,只有沙发、茶几和几盆绿色植物。进门处的墙上粘着几个彩色球,写着“welcome”(欢迎)等。这个大家眼中的“将军家庭”,装扮和布置与寻常人家的无异。

“本来就是寻常人家嘛,小孩也会调皮,大人也会生气,毛将军也玩微博,和别的家庭没有什么不同。”一名与毛家熟识的朋友说。

安置好“将军马”,记者忽然发现,院中花圃里种着许多枝干枯黄的植物,形状很像牡丹。一问才知道,这些植物确是洛阳牡丹。十几年前,这些牡丹从洛阳的牡丹园移栽到这里的花圃中,每年四五月,洛阳牡丹开遍小院,满庭芬芳。

“不只是牡丹,小院里所有门窗的玻璃都是洛玻集团赠送的。”一名工作人员说。

最好的马,送给最亲的人

洛阳的唐三彩马是怎样“走”近毛主席的?说起来,这其中还有一段“按

‘名’索骥”的故事。

当时,毛新宇将军家的客厅里安放了一尊毛泽东雕像。雕像为红木雕刻,按其本人身材尺寸1:1制作,加上基座有两米多高。雕像放好后,其两侧略显空荡,毛新宇将军的一位好友建议:若在主席雕像旁放置两匹“战马”,或许能弥补周围空荡的缺憾。

洛阳的唐三彩马色彩艳丽、生动逼真,但能和两米多高的主席雕像相匹配的唐三彩马,在市场上并不多见,需专门定做。此时,这名好友说:“洛阳有个高水旺,是国家级非物质文化遗产唐三彩烧制技艺的代表性传承人,不如请他做。”

接到来自毛主席家人的邀约,高水旺既激动又担心。激动的是,毛主席是他最敬仰的领袖,自己的作品有可能陪伴主席雕像两侧;担心的是,要与两米多高的主席雕像匹配,唐三彩马体形必须硕大,外形也要生动丰满,其制作难度大增加,一般人是不敢轻易尝试的。

2011年11月,高水旺开始着手制作这两匹唐三彩马。经过前后三次、近十匹唐三彩马的试验,高水旺终于在去年年末取得了成功。

高水旺说:“我有义务、有责任把这项工作做好,为洛阳人民争光。让咱洛阳最好的唐三彩马,永远伴随着最敬爱的毛主席。”

洛阳湖滨食品贸易有限公司
洛宁湖滨食品有限公司
洛宁湖滨生态农业开发有限公司

绿色产业链 助力“三化” 富农惠农